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TToHaTUe PyHKUUU

[Mpn n3y4yeHnn pasnnyHbIX SBNEHUN NPUPOObI N PEeLIeHUN TEXHUYECKNX
3agad, a, cnegoBaTternbHO, U B MarteMaTuKe NpUxXoauTcsa paccMmaTpuBaTh
N3MEHEHNEe OHON BENMNYMHbBI B 3aBUCUMOCTU OT U3MEHEHUSA OPYroNn.

N
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Tak, Hanpumep, 3BECTHO, YTO MIoLLaab Kpyra Bblpaxaercs yepes
paguyc dopmynon S = 1rre.
Ecnv pagnyc r npyuHMMaEeT pasnuyHble YNCIOBbIe 3HaYEHUs, TO

nnowanb S Takke NpUHUMAaET pasfinyHble YUCIOBblE 3HAYeHUs, T.€.
N3MEHEeHNe OgHOW NepeMeHHON Brie4YeT N3MEeHeHNe OpYyron.

Ecnun kaxxgomy 3Ha4YeHUto NnepeMeHHon X, NpuHagnexawemy
HEKOTopon obriacTu, COOTBETCTBYET OAHO onpeaeneHHoe 3Ha4YeHme
OPYron nepemMeHHon y, TO y eCTb gbYHKUUS OT X.

y =1(x)

T 3asucumasi rnepemMeHHas He3asucumas nepeMeHHasi
unu gpyHKYUst unu ap2ymeHm




TToHaTUe PyHKUUU

N

D
4 o
COBOKyI'IHOCTb 3Ha4YeHNN X, OJ14 KOTOPbIX OornpenenAarTcd 3Ha4eHNA

y B cuny npasuna f(x) HasbiBaeTcsl obs1acmbro onpedesieHus
L (obracTtblo cylecTsoBaHUsA) oyHKunmu: D(f)

COBOKYMNHOCTb 3HAYEHMI y HAa3bIBAETCA MHOXEeCME8OM 3Ha4YeHuUU
doyHkumu: E(7)

Cnocobbl 3a0aHus cbyHKUUU:

1) TabnuyHbIl.  [pu aToM cnocobe BbIMUCLIBAIOTCS B ONpeaeneHHOM
nopsiaKe 3Ha4YEHWs! aprymMeHTa U COOTBETCTBYHOLLME
UM 3HAYeHVst DYHKLMN.

X X1 X2 Xn

Y, | Y, |- Y,




TToHaTUe PyHKUUU

N

/ ~
2) 'pagpuyeckudl. ﬂ:OBOKyHHOCTb TOYeK \

nnockoctn XOY,

y 4 abcLmcehbl KOTOPbIX
ABMAKTCA 3HAYEHUAMU
He3aBMCMMOM

/y- M(xy) nepeMeHHOMN, a OpaMHaTHI
— COOTBETCTBYIOLWMMU
3Ha4YEHUSAMM PYHKLMN,
Ha3blBaeTCHd rpadoukom

doyHKLMK

Q = (x). /

dyHKuMa y = f(x) 3agaHa aHanUTU4eckn , ecnu f - obo3Havaer
OENCTBUSA, BbINOSTHAEMbIE Had NEPEMEHHON, HanpuMep:

3) AHanumu4eckuu:

y=x*+5



OCHOBHbIE XAPAKTEPUCTUKU PYHKLIUU

N
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PyHKUMA y = f(x) onpeneneHHaa Ha MHoXecTBe D, Ha3blBaeTCH
yemHou, ecnn|gns nboro x,|npuHagnexatiero D BbINOMHSOTCS
YCIIOBUA. -X TaKkKeApuHaane D v f(-x ) = f(x).

—-xeD
Vxle D
F(=x)=1(x)
®yHKUMA y = f(x) onpegeneHHasa Ha —xeD
MHOXecTBe D, HasblBaeTcs HedemHol, ecrv: VX € D .
F(=x)=~1(x)

[padomK YETHON PYHKLUNM CUMMETPUYEH OTHOCUTESNTBHO ocn OY
[padomk HedeTHOU PYHKLUMN CUMMETPUYEH OTHOCUTENBLHO ToYkn O(0; 0)

A
1 y = x? y/y:X3
. 0 x
0 X




OCHOBHbIE XAPAKTEPUCTUKU PYHKLIUU
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[MycTb oyHKUMA y = f(x) onpeneneHa Ha mHoxecTtee D n nycTb
D1 — D (MHOXecTBO D1 SBNSAETCA NOAMHOXECTBOM MHOXecTBa D)

A

Ecn VX, X, € Df X, < X, = f(x)<f(x,) |,

TO PYHKUMA Ha3blBaeTCs eo3pacmarouweu.

Ecrn Vx.,x, € D,; x, < X, = f(x,) > f(x,) f(x,)

TO (hyHKUWS Ha3bIBaETCS y6bigatowel. |, Hepag(e’{k['npea
. | e

Ecn VX, X, €D,; x, <X, = f(x1)§”F(B)Y?X1) i X

TO (PYHKLMS Ha3blBaeTCs Hey6blearouedr-

Ecrv VX, x, € D,; x, <x, = f(x,)>f(x,)

TO OYHKLMA Ha3blBaeTCA Hego3pacmarujeu.

BospacTatowune, ybbiBaloLwme, HeBo3pacTarouwme n HeybbiBatoLmne
(PYHKLMM Ha3bIBAOTCS MOHOMOHHbLIMU Ha MHOXecTBe D, HTepBar, Ha

KOTOPOM (PYHKLIMS MOHOTOHHA Ha3bIBAETCS UHMepPe8asioM
MOHOMOHHOCMU.



OCHOBHbIE XAPAKTEPUCTUKU PYHKLIUU

N

%
PyHKUMA y = f(x) onpeneneHHaa Ha MHoXecTBe D, Ha3blBaeTCH
Oo2paHuU4YeHHoU, ecrnn

BM)>0:vxeD=|f(x) <M

Cywecmeyem makoe 4ucrio M

[paduK orpaHNyYeHHOU PYHKLUNU NEXUT MexXxay NPpAMbIMN:
y=-Muny=M.




OCHOBHbIE XAPAKTEPUCTUKU PYHKLIUU

N

nepuodu4yeckou, ecnu

Yncno T Ha3biBaeTca nepuodom
doyHKUNN.

Ecnn T — nepnog pyHKUMK, TO ee

%
PyHKUMA y = f(x) onpeneneHHaa Ha MHoXecTBe D, Ha3blBaeTCH

AT >0:VxeD = x+1eD
f(x+T)="1f(x) -
7 T

)

nepvogamu byayT Takxe ymucna
2T, 3T n TaKk panee.

HanmeHbLlee nonoxutenbHoe Yynucno T,

yOOBNETBOPAOLLEE YCIOBUIO:
f(x +T) = f(x), Ha3bIBA€TCS OCHOBHbLIM

nepuodom

2T




OCHOBHbIE 351eMeHTapHbIe PYHKUUU
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2) CrteneHHas dyHKUMS:
y =X

3) [lokasarenbHasa PyHKUUS:
y=a" a>0,a+1

4) Tlorapndmmnyeckas PyHKUUS:

1) Nuneinas dyHkuns: y = kx + b

0<a

y’A

y=log,x a>0a=1 x>0

T

N/ oe
HE Hoe

= fga

~
X

\
<a<1

5) TpuroHomeTtpuyeckne yHkuMn: Yy =SIMX Y = COS X

y=1tgx y=ctgx

6) ObpaTHble TPUroHOMETPUYECKNE YHKLNN:

y =arcsinx y =arccosx Yy =arctgx Yy =arccitgx



CNnoxHasa pyHKLUUS
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Ecnn y aBngaetca oyHKuMen ot U, a U B CBOK o4yepenb 3aBUCUT OT
NnepeMeHHOU X, TO y TakKe 3aBUCUT OT X.

[y=F((P§

CrnioxHas pyHKUUS

Mpumep: y =Cosu

u=~x

ObnacTtbio onpeaeneHnsa PyHKUnN Yy = F((p(X )) ABNAETCA UNKN BCA
obnacTb onpegeneHnst PyHKUNK U(x) UK Ta ee YacTb, B KOTOPOW
onpenensrTcs 3HadeHna U, He Bbixoasuwme u3 obnacTtu onpeaereHus

doyHKUuMN F(u). 0 >0
X >
Npumep: y = ,/log, X 10 X>O:> > = X >1
, X 2 2

— ¥ =cos/x




JnemeHTapHbIe PYHKLUU

N

s A

OrnemMeHTapHON PyHKUMEN Ha3biBaeTCcA OYHKLNS, KOTOpas MOXET
ObITb 3agaHa ogHon doopMynon Buaa y = f(x), rae cnpasa cTosiwee
BblpakeHne COCTaBIEHO N3 OCHOBHLIX 3NeMeHTapHbIX PYHKUUN U
NOCTOSIHHbIX MPU NOMOLLM KOHEYHOro Yymncra ornepaunm CrnoXXeHus,
BblUMTAHUS, YMHOXEHUA, OeNeHNs N B3ATUA OYHKUNK OT PYyHKUUN.

_lgx+4-(cosx) -5

Mpumep: y

10" — x



Anrebpanyeckue U TpaHCUeHAeHTHbIe
PYHKLUU

N
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K uncny aneebpauydyeckux yHKLUMN OTHOCATCS drieMeHTapHble
doyHKUMKM cneayrowero snaa:

1) Ll.eJ'IaFI paLlnoHarbHad CbVHKLI.I/IFI Ui MHOIONJI1EH.

y {@pP(@x 1 3
2) [OpobHas palyioHansHa: HKLUWA — OTHOLEHWE MHOIO4EeHOB:
— —l:(;gn%e HeompuuyameJsibHoe
ago‘éqbquayXHn%bv‘l— I CJ10 — CMereHb
MHQ'?OL’ 5_‘ g{e U 6'77 + b MHoeourneHa
3) Wpp :

Dademas
Ecnn B dopmyne y = f(x) B npaBon YacTn NpOU3BOOAATCS onepaumun
CINOXXEHUA, BblYNTaAHUSA, YMHOXEHUA, OefIeHNa U BO3BeAeHNS B
CTeneHb C paumoHarnbHbIMU HeuesbiMu nokasaTenamu, To PyHKUnA
= f(x) Ha3bIBaeTCH uppayuoHasibHou

MNpumep: y:«/;+5i/7—2

PyHKUMA, He saBnsatowenca anrebpanyeckon, HasblBaeTcsl
mpaHcueHOeHmMHouU: y = cos X; y = In x v Tak ganee.




TTpeaen nepemeHHOU BeSTUNYUHBL

¥

/MOCTOSHHOE YMCIIO 3 HA3LIBAETCS npedesioM nepeMeHHoOn BeNNYMHbI x\
ecnn Ve > (0 MOXHO ykasaTb Takoe 3Ha4YeHne nepemMeHHoOM X, YTo Bce
nocregyoLne 3Ha4eHNss NepemMeHHon OyayT YaOBNEeTBOPATh
HepaBEeHCTBY:

9 x—a|<e _ y

E OKpeCcmHocmb MOYKU a

® X

1 XI 3I :.{Q I:.:Q :l:—4. ).(2

» X—a Ilimx=a

Mpumep: [TycTb nepemMeHHasi BeENnimnHa 3MeHSETCH MO 3aKOHY:

1
Xn=1+— Torpa: x1:1+1:2 X2=1+%=1.5

n
1 1
X, = %~133 X :1+Z:1'25 x5:1+§=1.2
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TTpeaen nepemeHHOU BeSTUNYUHBL

/ ~
OuyeBUAHO, YTO NEpEMEHHAast BENMYMHaA MMEET npeaern, paBHbIN
eanHuue, To ectb a = 1.

1+1~4
n

1

n

1

n

Ons nioboro € Bce nocrnenyolLne 3Ha4YeHUsi NepeMeHHON, Ha4ymMHas ¢

X, -1 =

Homepa N, rae:

1 1

—< &€ = N>— nonagakwT B £ OKPECTHOCTb TOYKM a.
n e

1
Myctb, Hapumep £=0.2 N> 0—2 —=n>>5

Takum obpasom, Ha4YnHas ¢ X6 BCE 3Ha4YeHUs NnepemMeHHON
BeNUYNHbI HAXOOATCA B € OKPECTHOCTU TOYKU 4.

1,16 1.25 1,5 2
08 1 1,2 1,33




